



Рис. 2. Сальдо внешней торговли со странами СНГ и странами вне СНГ

А.И. Прищепа, канд. экон. наук

БГЭУ (Минск)

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ В БЕЛАРУСИ

Экономическую политику белорусского государства в денежном секторе национальной экономики за три квартала 2005 г. года можно назвать положительной.

Обменный курс белорусского рубля оставался стабильным. Так, доллар США снизился по отношению к белорусскому рублю на 1 %, евро — на 12, российский рубль — на 3,3 %. Превышение предложения валюты над ее спросом на внутреннем валютном рынке было обеспечено за счет благоприятной конъюнктуры на внешнем рынке. Так, общее положительное сальдо в торговле товарами и услугами составило за январь—август 2005 г. 677,2 млн дол. Рублевая денежная масса выросла за три квартала на 34,5 %, что нормально при росте ВВП на 8—9 %. Основной прирост по абсолютной величине дали срочные рублевые депозиты населения — 645,8 млрд р. (прирост на 35,6 %). Срочные депозиты увеличились и у юридических лиц — на 264,7 млрд р. (на 72,6 %).

Возникает вопрос, чего достигла белорусская экономика, стабилизировав свою денежную единицу, а также продолжая поддерживать высокую доходность по рублевым депозитам и кредитам? Единственное достижение — это снижение уровня инфляции до 4,6 % за январь—сентябрь 2005 г. и, как следствие, понижение уровней основных процентных ставок по рублевым финансовым инструментам до 12—15 % годовых. Безусловно, это благо для

экономики. Но насколько оно превышает минусы от укрепления денежной единицы?

Тревожными симптомами для белорусской экономики вследствие поддержания завышенного обменного курса рубля и высоких по отношению к инфляции процентных ставок представляется снижение физических объемов экспорта и неспособность отечественных предприятий повысить свою рентабельность. Так, по данным статистики, при росте внешнего товарооборота за январь — август 2005 г. на 9,6 % (в том числе экспорта — на 17,7 %) физический объем последнего сократился на 0,9 %, а в торговле с Россией на 10,7 %. Объяснять это за счет НДС вряд ли целесообразно.

На наш взгляд, белорусские товары на российском рынке становятся менее конкурентоспособными. Фактически можно говорить о том, что благодаря завышенному обменному курсу рубля и процентным ставкам продолжается “вымывание” оборотных средств у предприятий. Валютных — в пользу Национального банка, рублевых — частных хозяйств за счет высоких процентных ставок по срочным рублевым депозитам и соответственно по кредитам для предприятий, вынужденных их получать при недостатке оборотных средств.

Как следствие, основные валютные запасы страны лежат мертвым грузом в резервах Нацбанка на зарубежных счетах, а предприятия еле сводят концы с концами. Характерно также то, что частные хозяйства, в массовом порядке скупая наличную валюту на рынке, весьма сдержанно относятся к возможности пополнить свои валютные счета в белорусских банках.

Так, за 9 месяцев 2005 г. они увеличились только на 94,1 млн дол., или на 13,2 % (807,3 млн дол. на 1 октября 2005 г.), что близко по величине к сумме начисленных процентов. Валютные счета предприятий выросли за этот период на 11 % и достигли более 961 млн дол. Национальный банк за этот же период увеличил свои валютные резервы на 501,3 млн дол. и довел их до 1364,1 млн дол. С точки зрения МВФ — это положительный результат, но для экономики с неконвертируемой внутренней валютой — вряд ли. Ведь для белорусского рубля не существует угрозы со стороны международных валютных спекулянтов, а внешний рынок товаров и услуг контролируется государством.

С учетом вышеизложенного можно сделать вывод о том, что именно проблема высоких процентных ставок наряду с завышенным обменным курсом белорусского рубля является сегодня самой актуальной для нашей экономики.